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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ ΕΛΒΕΤΙΚΟΥ ΦΡΑΓΚΟΥ   Αθήνα, 14/2/2023 

ΣΟΛΩΝΟΣ 21, ΤΚ. 17674 ΚΑΛΛΙΘΕΑ     ΑΡ. ΠΡΩΤ.: 3/2023 

ΤΗΛ. 2114072755  

ΚΙΝ. 6936707030 

E-mail:  info@daneia-chf.gr 

     ΠΡΟΣ : Πρόεδρο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, κ. Αλέξιο Τσίπρα 

      
     ΚΟΙΝ.:  α) Μέλη ΚΟ ΣΥΡΙΖΑ 

      β) Δ/ντη ΚΟ ΣΥΡΙΖΑ, κ. Αθ.Θεοχαρόπουλο 

 

ΘΕΜΑ : « Αίτημα συνάντησης » 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

Σε συνέχεια της με στοιχεία 19/20-12-2022 επιστολής μας προς εσάς και όλα τα μέλη 

της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ, απευθυνόμαστε εκ νέου στο πρόσωπό σας, με σκοπό να σας 

ενημερώσουμε για τις τελευταίες μας κινήσεις και να ζητήσουμε τον προγραμματισμό 

μιας συνάντησης μαζί Σας.  

Έχει υπάρξει μια κινητικότητα ενός αριθμού βουλευτών της κυβερνητικής πλειοψηφίας 

σε σχέση με τα δάνεια που είναι εκφρασμένα σε ελβετικό φράγκο τους προηγούμενους 

μήνες με επιστολές προς τους αρμόδιους υπουργούς, ερωτήσεις και κοινοβουλευτικές 

αναφορές. Από την πλευρά μας έχουν κατατεθεί τρία γραπτά αιτήματα συνάντησης 

προς τον Πρωθυπουργό, των οποίων η απάντηση εκκρεμεί. Παράλληλα η νομική ομάδα 

και το Διοικητικό Συμβούλιο του ΣΥΔΑΝΕΦ έγιναν δεκτοί από τους κκ Γεραπετρίτη και 

Μπούγα στις 3 Οκτωβρίου 2022, όπου καταθέσαμε προτάσεις πολιτικής επίλυσης, 

συμπεριλαμβανομένου του γνωστού πάγιου αιτητικού της δικαστικής διεκδίκησης 

Καταναλωτικών Φορέων και χιλιάδων μελών ΣΥΔΑΝΕΦ που παραμένει ενεργό 

(εκκρεμούν άλλες τρεις εκδικάσεις στον Άρειο Πάγο επί συλλογικών αγωγών -

ν.2251/94- με υπό κρίση όρους συναλλαγών και συνθήκες διαφορετικές), όπως 

συνοψίζονται ακολούθως:  

1. Λαμβάνοντας υπόψη πως η εφαρμοζόμενη ρήτρα δανείων που είναι εκφρασμένα σε 

ελβετικό φράγκο είναι καταχρηστική, θα πρέπει τα δάνεια που δόθηκαν στους 

καταναλωτές να υπολογίζονται από τις τράπεζες με βάση την μεταξύ των δύο 

νομισμάτων συναλλαγματική ισοτιμία που ίσχυε κατά την ημέρα εκταμίευσης του 

δανείου και όχι την συναλλαγματική ισοτιμία που ισχύει κατά την ημερομηνία 

καταβολής κάθε δόσης. H διαφορά που έχει προκύψει όλα αυτά τα χρόνια από την 

ισοτιμία θα πρέπει να αφαιρεθεί από το τρέχον χρεωστικό υπόλοιπο. 
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2. Επανυπολογισμός των δανείων με ισοτιμία εκταμίευσης και επιτόκιο euribor, ήτοι 

μετατροπή των δανείων που συνάφθηκαν σε ελβετικό φράγκο σαν να ήταν εξ’ αρχής 

δάνεια σε ευρώ (πρόταση που υιοθετήθηκε και κατατέθηκε πρόσφατα στη βουλή από 

πλήθος βουλευτών της Ν.Δ) άλλως, 

3. Οριζόντια εφαρμογή θέτοντας δίχτυ προστασίας σύμφωνα με τις «αμετάκλητες 

αποφάσεις» υπ.αριθμ.369/2019 (Α2’ πολιτικό τμήμα) που έκρινε, με δύναμη 

αμετάκλητης πλέον, την απόφαση του Εφετείου Λάρισας 17/2017 και τις υπ.αριθμ. 

35/2015 Π.Π.Ρ. και 86/2017 Εφ. Αιγ., ώστε η διακύμανση της ισοτιμίας να περιοριστεί 

στο +/- 5% αναδρομικά. 

4. Το ενδεχόμενο τροποποίησης του νόμου Ν. 4438/16, με τον οποίο ενσωματώθηκε 

στο εθνικό δίκαιο η ευρωπαϊκή οδηγία 2014/17/ΕΕ και εφαρμόζει δίχτυ προστασίας για 

μελλοντικά δάνεια σε ξένο νόμισμα, με αναδρομική ισχύ. 

5. Μια τεχνική πρόταση, που παράγει πολλαπλά οφέλη για όλους τους εμπλεκόμενους 

(Ελληνικό Δημόσιο – δανειολήπτες – τράπεζες) και αφορά την ομολογοποίηση της 

διαφοράς ισοτιμίας, που επιβαρύνει τον δανειολήπτη, έως και 71% επιπλέον, άλλως η 

ένταξη της χρηματοδότησης της συναλλαγματικής διαφοράς, ως έργο αντιμετώπισης 

της στεγαστικής κρίσης και χρηματοδοτούμενο από το ταμείο ανάκαμψης. 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε,  

Τον Απρίλιο του 2022 ο ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ με μια δυναμική κοινοβουλευτική παρέμβαση 40 

βουλευτών του, αφού έκανε αναφορά για «τις υπέρογκες χρεώσεις των δανειοληπτών 

σε ελβετικό φράγκο καταθέτοντας σχετική ερώτηση στον υπουργό Οικονομικών Χρήστο 

Σταϊκούρα παρουσίασε και μια πρόταση επίλυσης. Μάλιστα η πρόταση - επίλυση που 

κατατέθηκε εκ μέρους των 40 βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ είναι μια εκ των βασικών 

προτάσεων του ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ (βλέπε πρόταση 2 ), αφού ο Υπουργός Οικονομικών 

κλήθηκε να απαντήσει εάν θα δώσει τη δυνατότητα να μετατραπούν σε ευρώ τα 

συγκεκριμένα δάνεια, χωρίς επιβάρυνση των δανειοληπτών. Και στα δάνεια αυτά να 

υπολογιστούν οι καταβληθείσες δόσεις και το υπόλοιπο ποσό του δανείου βάσει της 

ισοτιμίας που ίσχυε κατά την εκταμίευση. 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

Μετά από σχετική επιστολή μας, την οποία έλαβε όλη η κοινοβουλευτική σας ομάδα, 

τον Σεπτέμβριο του 2022 ο ΣΥΡΙΖΑ- ΠΣ επανέφερε το ζήτημα στη Βουλή αναφέροντας 

οτι : «Οι οφειλέτες των δανείων διαμαρτύρονται γιατί με την απόφαση του Αρείου 

Πάγου (948/2021), με την οποία απορρίφθηκε η αίτηση αναίρεσης πλήθους 

Καταναλωτικών Ενώσεων και Συλλόγων (ΓΟΚΕ, ΙΝΚΑ Κρήτης, Ένωση Αιτωλοακαρνανίας, 

Σύλλογος Δανειοληπτών Ελβετικού Φράγκου - ΣΥΔΑΝΕΦ, ΔΙ.ΚΑ.Π) δεν απορρίφθηκε 

μόνο η αίτηση αναίρεσής τους, αλλά απορρίφθηκε κυρίως το αίτημά τους να σταλούν 

νέα προδικαστικά ερωτήματα στο Ευρωδικαστήριο, όπως συμβαίνει εδώ και χρόνια 

από τα εθνικά δικαστήρια σχεδόν όλων των χωρών της Ε.Ε. Με αυτόν τον τρόπο 

στερήθηκαν το έσχατο νομικό όπλο που διαθέτουν ως πολίτες της Ε.Ε και εξ αυτού 

έχουν προχωρήσει σε επιστολή στο σύνολο των Βουλευτών του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου προκειμένου να πειστεί η Επιτροπή να κινητοποιηθεί και έχουν 
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συγκεντρώσει 10 χιλιάδες υπογραφές προκειμένου να υπάρξει ψήφισμα του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου».  

Ακολούθησε πλήθος δημοσιευμάτων με ενδεικτικό το άρθρο της Εφημερίδας των 

Συντακτών, επιβεβαιώνοντας τα όσα μετά ακολούθησαν.                            

 «Και εμπαιγμός και εκτροπή» 

■ Χαρακτηρίζει εμπαιγμό την απάντηση του υπουργού Οικονομικών Χρήστου 

Σταϊκούρα στους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ. Κι αυτό γιατί ο υπουργός επικαλείται τον Ν. 

4438/16 με τον οποίο η χώρα ενσωμάτωσε την ευρωπαϊκή οδηγία 2014/17/ΕΕ και με 

τον οποίο πράγματι θεσπίστηκαν διατάξεις οι οποίες μεταξύ άλλων ρυθμίζουν τις 

συμβάσεις πίστωσης σε ξένο νόμισμα και ισχύουν από την εφαρμογή του νόμου. 

«Αυτό που σκοπίμως παρέλειψε να αναφέρει ο υπουργός είναι πως η ενσωμάτωση 

της εν λόγω οδηγίας στην ελληνική έννομη τάξη καλύπτει νομικά δάνεια που 

χορηγούνται από την ψήφιση του νόμου και μετά. Δεν έχει δηλαδή εφαρμογή στα 

δάνεια τα οποία έχουν ήδη χορηγηθεί» τονίζει ο ΣΥΔΑΝΕΦ, αποδίδοντας εμμέσως 

στον υπουργό πρόθεση παραπλάνησης των βουλευτών και των δανειοληπτών. 

■ Ο ΣΥΔΑΝΕΦ χαρακτηρίζει ακόμη «εκτροπή» την απάντηση που έδωσε σε άλλη 

ερώτηση (του επικεφαλής της Ελληνικής Λύσης) ο υπουργός Δικαιοσύνης κ. Τσιάρας 

μέσω… εγγράφου του Αρείου Πάγου με την υπογραφή της προέδρου του Μαρίας 

Γεωργίου. «Είμαστε αντιμέτωποι με ένα θεσμικό ατόπημα ολκής από τον Υπουργό 

Δικαιοσύνης, ο οποίος στην παρούσα περίπτωση φαίνεται ότι λειτούργησε σαν η 

Πρόεδρος του Α.Π. να είναι υπάλληλός του και της αναθέτει καθήκοντα, εν 

προκειμένω να απαντήσει σε κοινοβουλευτική ερώτηση. Η σύγχυση μεταξύ 

εκτελεστικής και δικαστικής εξουσίας είναι εξόφθαλμη και προκλητική. Θεσμικά δεν 

έχει καμία αρμοδιότητα ο Υπουργός Δικαιοσύνης να προωθεί ερωτήσεις βουλευτών 

στον Αρειο Πάγο να απαντηθούν εν ονόματί του. Το ανώτατο δικαστήριο της χώρας 

δεν είναι και δεν πρέπει να λειτουργεί σαν να είναι υφιστάμενο του Υπουργού 

Δικαιοσύνης, καθώς έτσι καταστρατηγούνται κάμποσα άρθρα του Συντάγματος» 

τονίζει χαρακτηριστικά ο ΣΥΔΑΝΕΦ. 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

Τα τελευταία 15 περίπου χρόνια οι δανειολήπτες με δάνεια εκφρασμένα σε ελβετικό 

φράγκο είναι θύματα καταχρηστικών πρακτικών των τραπεζών, οι οποίες 

παραβιάζοντας το καταναλωτικό δίκαιο, με αδιαφανείς όρους, τους χορήγησαν δάνεια 

σε ξένο νόμισμα και τους επιβάρυναν κερδοσκοπικά με την ανατροπή της ισοτιμίας 

ελβετικού φράγκου και ευρώ. Με τον τρόπο που εξελίσσεται η υπόθεση των δανείων 

σε ελβετικό φράγκο στη χώρα, η πρόσβασή των δανειοληπτών στο φυσικό τους 

δικαστή εκμηδενίστηκε, αφού ο Άρειος Πάγος δε δέχθηκε να στείλει προδικαστικό 

ερώτημα στο ΔΕΕ. Καταπατήθηκαν έτσι τα συνταγματικά και ευρωπαϊκά κατοχυρωμένα 

δικαιώματα ακρόασης και δίκαιης δίκης, κάνοντας φανερό πόσο επισφαλής είναι η 

κατάσταση του κράτους δικαίου στη χώρα. Για το λόγο αυτό, ο ΣΥΔΑΝΕΦ έχει ήδη 

προβεί σε καταγγελία σε βάρος της Ελλάδας ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η 

οποία διερευνάται. Η χώρα μας η μόνη χώρα-μέλος της Ε.Ε. με πληττόμενους 

δανειολήπτες από δάνεια με αξία ελβετικού φράγκου στην οποία δεν έχει αποδοθεί 
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δικαστική προστασία στους καταναλωτές! Χώρες άλλες όπως η Ισπανία, η Ουγγαρία, η 

Κροατία, η Ρουμανία κλπ έχουν παράσχει δικαστική προστασία και δεν έχουν αρνηθεί 

τον έλεγχο των συμβάσεων δανείων, όπως έπραξε ο Άρειος Πάγος.  

Υπό το φως των εξελίξεων στη δικαιοσύνη τον τελευταίο έναν περίπου χρόνο, η 

ανησυχία μας ότι δεν τυγχάνουμε δίκαιης αντιμετώπισης από τη δικαστική εξουσία 

είναι παραπάνω από βάσιμη. Στην ίδια κατεύθυνση άλλωστε οδηγεί και η επικαιρότητα 

με την συζήτηση στην Ολομέλεια του Άρειου Πάγου του ζητήματος νομιμοποίησης των 

εταιρειών διαχείρισης και η πρόταση της εισηγήτριας που ήταν υπέρ τους.  

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

Στις 26/01/2023 δικάστηκε η επίμαχη υπόθεση της ενεργητικής νομιμοποίησης των 

funds στην ολομέλεια του Αρείου Πάγου. Στις 29/01/2023 έκλεισε ο φάκελος και μια - 

δυο μέρες αργότερα τον πήρε στα χέρια της η εισηγήτρια. Εν συνεχεία σε μηδενικό 

χρόνο φωτοτυπηθήκαν οι χιλιάδες σελίδες και δόθηκαν αντίγραφα στους δεκάδες 

δικαστές οι οποίοι σε οκτώ (8) περίπου μέρες διάβασαν τις χιλιάδες αυτές σελίδες 

αντίκρουσης, συνεδρίασαν και συνέταξαν αιτιολογημένη απόφαση! 

Σε αντίστοιχα βαρύνουσας σημασίας δίκη, ωστόσο, στην οποία μάλιστα συμμετείχαν 

χιλιάδες από τους εμπλεκόμενους που έλαβαν δάνεια με ρήτρα αξίας ελβετικού 

φράγκου – δάνεια με λογιστικό δανεισμό με βάση και την κρίση του ΔΕΕ-  (πρόκειται 

για την πολυπληθέστερη αγωγή εδώ και δεκαετίες) και η οποία ασκήθηκε με βάση τον 

Ν.2251/94, δικάστηκε τελικά περίπου δυο (2) έτη μετά, ενώ η δικαστική απόφαση 

εκδόθηκε και αυτή περί τα δυο (2) έτη αργότερα. Να τονίσουμε δε πως στην εν λόγω 

δίκη παραβιάστηκε και η βασική συνθήκη λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 

συγκεκριμένα το άρθρο 267 Σ.Λ.Ε.Ε. 

Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, 

Επειδή όμως πλησιάζει και η εκλογική διαδικασία, θα ήταν δίκαιο πιστεύουμε να 

έχουμε την ευκαιρία να σας ενημερώσουμε προσωπικά για το θέμα των δανείων τα 

οποία είναι εκφρασμένα σε ελβετικό φράγκο, τις τελευταίες εξελίξεις σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο, και να σας εκθέσουμε τις πιθανές λύσεις που αποτυπώνονται εν συντομία 

παραπάνω. Με την κατάλληλη πολιτική βούληση, κάποια από αυτές, θα μπορούσε να 

λύσει το πρόβλημα που, ιδιαίτερα στην παρούσα οικονομική συγκυρία ταλαιπωρεί 

200.000 και πλέον συμπολίτες μας. 

 

Ευελπιστούμε στην ανταπόκρισή σας, 

 

Για το ΔΣ ΣΥ.ΔΑΝ.Ε.Φ. 

Ο Πρόεδρος  

Νικόλαος Κοτσιφάκης 
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